

《2023中国企业投资非洲报告》发布会举行

中非产业链合作持续深化

本报记者 万宇

世界粮食论坛呼吁
加快农业粮食体系转型

本报记者 谢亚宏

为期5天的第三届世界粮食论坛日前在联合国粮农组织(粮农组织)罗马总部闭幕。本届论坛主题为“农业粮食体系转型推动气候行动”，共举办了包括全球青年论坛、粮农组织科学与创新论坛、粮农组织“手拉手”投资论坛等在内的200多场活动，吸引超过2万人参与。论坛呼吁各国切实提高资源利用效率，加快农业粮食体系转型，以实现消除饥饿和可持续发展的目标。

当前，全球粮食安全形势不容乐观。根据粮农组织发布的《2023年世界粮食安全和营养状况》报告，全世界估计有6.91亿至7.83亿人面临饥饿，西亚、加勒比和非洲等地区的饥饿人口仍在增加，全球超过31亿人无力负担健康膳食。联合国秘书长古特雷斯在致辞中指出，世界在消除饥饿和营养不良方面正在倒退，呼吁各国政府、私营部门、民间社会组织等携手努力消除饥饿，解决全球粮食危机。

农业生产用水占全球淡水使用量的70%以上。目前全世界共有24亿人生活在水资源短缺的国家和地区，6亿依赖水产食品体系的民众正在遭受污染、生态系统退化和气候变化等带来的负面影响。当前气候变化和极端天气现象愈演愈烈，农业部门受到严重影响，2022年共造成12个国家的5680万人处于严重粮食不安全状况。

推动水资源合理利用和分配，提高资源利用率，加强新技术推广，对实现可持续发展目标至关重要。今年3月举行的联合国2023年水事会议通过了《水行动议程》，粮农组织将落实其中8项承诺，在雨水集蓄、灌溉系统等问题上提供相关技术和解决方案。今年以来，粮农组织已经在非洲举办数次区域会议，帮助各国在水资源问题上达成合作并制定水资源路线图。在本届论坛上，伊拉克总统拉希德等代表发言呼吁全球在水管理和信息共享上加强合作，通过水安全保障粮食安全。

参加论坛的农业科学家普遍认为，气候智能型农业、可持续农业是未来农业的发展方向，同时应利用好人工智能、机器学习和大数据等创新技术来改造农业食品系统。其间举办的粮农组织“手拉手”投资论坛展示了来自31个国家和地区的100多项农业投资计划，总金额超过150亿美元。

今年以来，粮农组织出版了《中国气候智慧型农业》《中国可持续农业机械化》等报告，介绍了中国近年来在发展农业现代化方面的经验，为其他国家提供借鉴。论坛期间，来自中国的代表也分享了中国积极运用农业生产和育种技术应对气候变化的最新成果。

中国常驻联合国粮农机构代表德福表示，中国走出了一条中国特色农业现代化发展道路，通过科技创新提升农业生产能力，为保障粮食安全提供不竭动力。未来中方愿同各方落实好全球发展倡议，加强对话交流和创新合作，培育农业农村发展新动能，为维护全球粮食安全贡献积极力量。

(本报罗马10月29日电)

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

国际视点

《2023中国企业投资非洲报告》日前在北京发布，报告主题为“在促进非洲产业链发展转型中提升非洲产品附加值”，通过分析90多家中国企业、20个中非合作项目，探讨中非政策框架和现有合作模式对非洲产业链的影响，重点阐明中国企业在非洲产业链发展转型中的作用、非洲产业链发展转型的基本思路和中非产业链合作的未来潜力。

来自中国外交部和商务部、联合国驻华机构、非洲驻华使馆、非洲开发银行以及学界、企业界代表200余人出席报告发布会。与会代表普遍认为，中国企业在非洲产业链发展转型中起到重要作用，期待双方继续挖掘中非产业链合作潜力，推动中非投资合作向更宽领域、更高水平发展。

“投资和经贸合作不断拓展”

马达加斯加杂交水稻示范中心项目、巨石埃及玻纤生产基地、中非跨境电商平台Kilimall、肯尼亚内马铁路、摩洛哥努瓦三期150兆瓦塔式光热电站……报告以丰富例证展现了中国企业在农业、制造业、数字经济、医药、物流、基础设施等各领域为非洲产业链发展转型作出的贡献。

中国外交部非洲司司长吴鹏在发布会致辞时表示，中国立足共建“一带一路”和中非合作论坛平台，加强同非洲《2063年议程》和非洲各国发展战略对接，着力通过投资合作促进非洲工业化发展，提升非洲资源的附加值，扩大非洲制造业在全球产业链的份额。

“中非投资和经贸合作不断拓展，双方贸易额稳步增长，非洲产品附加值逐步提升。这些现象同步发生，是非常可喜的现象。”曾任埃塞俄比亚总理特别顾问的阿克贝表示，中国高度重视与非洲加强清洁能源合作，已成为非洲清洁能源开发的主要合作伙伴之一。阿克贝分享了埃塞俄比亚阿瓦萨等地工业园区的绿色低碳实践。他表示，在



中企承建的南非红石光热太阳能项目目前进展顺利，该项目竣工后将满足南非20万户家庭的用电需求。
本报记者 邹松摄

中国投资的大力支持下，埃塞俄比亚正在逐步加强绿色基础设施建设，埃方积极支持中国企业在埃塞俄比亚的投资和建设。

截至到2022年底，中国在非洲直接投资存量超过470亿美元，3000多家中国企业在非洲投资兴业。今年上半年中国对非洲直接投资超过18.2亿美元，同比增长4.4%，中国对非洲市场的信心不断增强，对非投资领域正不断拓宽。

中国商务部西亚非洲司副司长王东表示，中国对非投资已从建筑、采矿、制造、批发、零售、农业等传统行业向商贸物流、数字经济、清洁能源、卫生健康、绿色发展、金融等新业态拓展，并在一大批非洲国家投资建设了经贸合作区等产业园区。产业集聚效应不断显现，助力非洲工业化和农业现代化进程。

“期待中国企业带来更多投资”

报告指出，中非产业链合作通过产业

对接与产能合作、工业园区与产业投资、基础设施与产业基础、技术转移与人才培养、需求拉动与供给推动、制度创新与实践探索等六大模式助力非洲产业链发展转型。

联合国非洲经济委员会副秘书长兼首席经济学家哈南·莫西表示，中国和广大非洲国家的市场都有巨大潜能，双方在经贸领域的紧密合作正在激发非洲发展的内生动力。“我支持中非经贸关系发展走深走实，进入更高的水平。这关乎我们每个人的利益，也关乎每个伙伴的利益。”

“中国企业投资是许多非洲国家关注的焦点。”塞内加尔驻华大使锡拉表示，随着非洲工业化进程的不断发展，对产业链的投资正在促进非洲大陆产业转型，其中矿业等传统产业的转型升级是非洲工业化的迫切需求。“中非合作论坛机制对投资非洲持续发挥重要的作用，非洲国家期待中国企业带来更多投资。”锡拉说，非洲大陆内部会加强各国之间的协调性，同时将发挥法律及相关协调机制的作用，让中国企业在非洲投资的过程中获得便利。

睿纳新国际咨询公司首席执行官芮婉洁来自肯尼亚，她表示，中国对非洲的投资显示出稳定增长的迹象。通过与中国的合作，非洲国家开始向全球价值链上游移动，生产更多的非洲制造产品。

联合国发展系统驻华协调员常启德认为，近年来中非经贸合作不断加强，取得丰硕成果。提升非洲产品的附加值需要加大对教育、技能培训等的投入。在这方面，中国改革开放的经验值得学习，例如提高劳动者素质、完善基础设施等。

“携起手来共同实现发展繁荣”

报告指出，产业链视角下的中非合作互为补充，迎来新机遇。与会嘉宾看好中非经贸投资合作的前景，认为共建“一带一路”对中非合作意义重大。

共建“一带一路”倡议提出10年来，得到了广大非洲国家的积极支持和踊跃参与。非洲已成为共建“一带一路”合作最重要的方向之一，几乎实现了共建“一带一路”合作的全覆盖。中非互联互通加速发展，带动了上下游的产业链发展。

阿克贝说，共建“一带一路”倡议和中非合作论坛都是推动中非合作的重要引擎，让中非合作不断朝着高质量方向发展。从投资、贸易、金融、人力资源到基础设施建设，再到人文交流、民心相通领域，这两大平台不断助推非洲实现独立自主的、可持续性的发展。

非洲大陆自贸区协调员哈伯特表示：“共建‘一带一路’10年来的丰硕成果表明，非洲与中国的合作是互利共赢的，非中能够携起手来共同实现发展繁荣。”

在线参加发布会的美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为，中非经贸关系的良好发展，对双方而言是互利共赢的，对整个世界经济至关重要。共建“一带一路”倡议与中非经贸合作、非洲大陆自贸区建设等相辅相成，能够营造良好的贸易环境，带来更多市场机遇，有助于解决非洲面临的贫困等问题，推动非洲一体化进程。

成都高新区 加快打造高科技产业投资高地

10月18日，2023年中国·成都天使投资峰会在四川省成都高新区举行。130余家创投机构、国内领先天使母基金、天使投资人、重大创新平台、科创企业、各类天使创投协会组织代表出席参会。

峰会以“1个主论坛+3个平行分会场”、线上线下相结合的形式，举办了成都高新区第二批天使子基金集中签约、天使母基金生态伙伴签约、天使子基金投资项目集中签约、高峰论坛、项目路演等一系列活动。

新签约10家天使子基金 天使基金集群规模超过100亿元

继2022年中国·成都天使投资峰会集中签约9家基金管理人(GP)后，成都高新区天使母基金在本次峰会上与10家基金管理人(GP)集中签约，规模超60亿元。该批子基金将聚焦集成电路、创新药、元宇宙、车载智能、工业软件、消费电子等细分领域，以高精尖企业应投尽投为目标，打造自主可控的“中国芯”“创新药”“智能车”“未来网”等。

一年多来，成都高新区已累计与19家基金管理人(GP)签约，天使基金集群规模超过100亿元；与18家早期投资机构建立合作关系，基本实现全国头部机构合作全覆盖，成都高新区天使母基金已跻身全国天使母基金方阵前列。

成都高新区是同时具备软硬件设施以及制造能力的地区，拥有全球领先的电子信息产业链和人才密度。当前，成都高新区正在实施总计3000亿元的产业发展基金计划，目前已形成超1000亿元规模的产业基金集群。

8家生态伙伴集中签约 推动天使子基金早设立、早投资、早见效

峰会上，成都高新区天使母基金与深圳市天使母基金等8家生态伙伴集中签约，共同建设有资金、有项目、有服务的“三有”基金生态。成都高新区与国内领先天使母基金、省市基金形成出资联动机制，将加快天使子基金组建，推动子基金早设立、早投资、早见效，让“要投资，来成都高新”口号深入人心。

作为全国首批国家级高新区，成都高新区加快打造天府锦溪实验

室、天府锦城实验室(前沿医学中心)、北京大学成都前沿交叉生物技术研究院、芯华创新中心、成都岷山功率半导体技术研究院等新型创新研发机构，孵化培育海量“金种子”项目，为创新资本提供了源源不断的优质项目渠道，力争实现应投尽投。

截至目前，臻愈生物、优稼科技、它思科技等“金种子”项目受到成都科创等创投机构关注，共获得股权融资2.4亿元。

1月至9月共有120余家(次)企业获得各类股权投资 数量同比增长25%

2023年1月至9月，成都高新区共有120余家(次)科创企业获得各类股权投资，超过2022年全年总数，获投企业数量同比增长25%。

不断集聚的创新资本持续推动成都高新区科技创新和产业发展。峰会上，臻愈生物、华兴大地、芯聚威、行者AI等7家优质科创企业与天使子基金签订投资合作协议，完成新一轮股权融资，融资金额约5亿元。

专业完备的产业基金体系筑就了成都高新区的科技创新势能和先进制造建圈强链优势。2023年上半年，全区实现地区生产总值1535.9亿元，同比增长5.8%，一大批高层次人才和优质创新企业加速聚集。截至目前，汇聚院士26人，国家级、省级人才1100余人，各类人才80万名，聚集省级以上创新平台483家、高新技术企业4320家，专精特新“小巨人”企业总数达106家，累计培育上市企业62家，位居中西部地区前列。

数据来源：成都高新区管委会



成都高新区科技金融大厦



成都高新区国际人才港



天府锦城实验室